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Resumen

El presente articulo trata de la elaboracion de lentes mediante un proceso de conteo, en el cual se
ocupan numeros racionales y formulas para llevar el control de una produccién, cada fraccion
representa un paso para conseguir el producto terminado.

Introduccién:

Elegimos la fabricacién de lentes debido, a que estos son un accesorio de uso cotidiano para ciertas
personas. El proceso para obtener unos lentes terminados lleva una serie de pasos, los que se
pueden modelar usando operaciones con numeros racionales, lo cual implica la revision de cuales
axiomas de estos numeros se cumplen.

Nosotros fabricamos lentes, los cuales para quedar completamente terminados requieren de “q
pasos, en nuestro ejemplo q=6 pasos con esto se hace una adaptacion de los numeros al conteo de
los procesos que lleva acabo.

A continuacion se enlistan los pasos y la codificacion que tendran en numeros racionales
1/6 =hacer el armazon

2/6 =cortar los cristales de acuerdo al armazén

3/6 = colocar la mica sobre los cristales

4/6= recortar los sobrantes de la mica

5/6= colocar los vidrios con mica en el armazon

6/6=colocar las gomas protectoras

Para llevar la cuenta de lo hecho en un dia, utilizamos la expresion siguiente:
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B ng+p
==
g g

Donde n es el numero de lentes terminados completamente, y p1 es la fraccién de lente que quedd
por terminar, q es el nUmero de pasos que se requieren para completar una lente. Notemos que la
fraccién que aparece a la derecha de la expresion es un nimero racional.

5(8)+3 3

Ejemplo: 5;: . =

(<)

Nota: Esta es la produccién de un dia, en el se elaboraron 5 lentes y el sexto quedo solo en un tercio
del proceso, el numero racional asignado es 33/6 y el toma cuenta de todos los detalles. Ya que falto
terminar el proceso, resulta util determinar la fraccion faltante para terminarla, esta la obtendremos
mediante la operacion complemento de p+. Dicha operacién esta definida como:

&—3

|

o P4 - b
Complemento de p;, == - = unegjemplo
T g

En este ejemplo se tiene que los elementos involucrados significan lo siguiente:

6-3 3
6 6 6
Es la fraccién adicional que falta para concluir la ultima aplicacion del proceso y
—_—

complementar a una lente terminada.

s la fraccion elaborada del ultimo producto por terminar, que seria p1/q

\ . ., .
Es la unidad de produccién terminada.
|'I "\
2 . o P, g—p Pptig—pl
—+ complementode py = — + =
Nota: Al hacer el calculo 9 q q q obtenemos la
operacidon complementaria que permite completar cuando no se elaboré completamente un lente

La necesidad de llevar una suma de objetos mediante niumeros racionales es para llevar un conteo de
las partes que conforman unos lentes y asi no desperdiciar ningun elemento

Para poder ver si es factible el uso de los racionales, tenemos que verificar algunos axiomas lo cual
nos arrojo como resultado se cumple ya que no da cero.

A continuacion veremos la comprobacién de algunos axiomas de la adicion, multiplicacién y de orden.
+:Q+Q —» Q entonces se cumple la comprobacion

P1 , L Poa-p_ptig—p)
— + complementodep, = — + =
g g g g
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x: QXQ _, Q entonces se cumple para saber los realizados en un dia.

nop ng+py ng+p

17q 1(g) = g

Estabilidad o cerradura: paraa, b € Q, a+b € Q entonces se cumple en la comprobacién que seria

poa-p_pt@-n
9 4 q

Conmutativa: para a,b € Q,a+b=a+b entonces si se cumple en la formula

q— q—
E+' p:_p_Fp
g q q q

Asociativa: para a,b,c € Q (a+b)+c= a+(b+c) entonces si se cumple en la formula de comparacion y
no afecta.

q g | —q)
E+;+£=E+.:_'+ ‘_']
9 @ —g q ‘g |lpl
Neutro aditivo: D 0 € Q 3 para a € Q( 0+a=a=+0)entonces el neutro aditivo no afecta al sumarlo aun
proceso ya que 0 no representa un no proceso
np+
O e L il
i i
3 5(6)+3 33 0 33
S5-=—~r——=—+—-—=—
b b & 0 b
Inverso aditivo: paraa E Q 31-a€Ql a+(—a)=0 entonces este axioma no se cumple debido a

que el inverso aditivo no da cero como resultado.

_j[-*g')_g_lz—a_a
BT 6

Estabilidad o cerradura: para a,b E Q, ab € Q entonces el axioma se cumple porque la multiplicacién
de 2 racionales da racional

L

(n(p
q

X

=] =
Rl ]

Conmutativa: para a,b E Q, ab=ab entonces el axioma se aplica porque el orden de los racionales no
altera el producto de los racionales.
np p n

_)(_=_)('_
1 g g 1
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Asociativa: para a,b,c E Q, (ab) c =a(bc) entonces se aplica porque se pueden agrupar de distinta
manera sin que al producto sea afectado.

oo =a0);

Neutro multiplicativo: 31 € Q3 paraa € Q, 1 a=a 1= aentonces el neutro multiplicativo si se
aplica en los numeros racionales.

Inverso multiplicativo: paraa € Q —{0} O a~' 3 aa~' =1= a ' a entonces este axioma si se cumple
al aplicar su inverso 0 y multiplicarlo de la unidad
13

3.6_18_
673" 18

Distributiva: para a,b,c € Q a(b+c)=ab+ac entonces si aplica porque al distribuirlo llegamos al mismo
resultado.

5[-'1+1)_5-'3J_15
3h2 4/ 3tar 12

Conclusion: Mediante la teoria desarrollada de que al utilizar un proceso con numeros racionales
podemos llevar un buen control de la produccién tanto de ahorro de material como de igual forma una
mejor contabilidad de nuestra produccion
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